《滁州市“十四五”体育事业发展规划》
（论证稿）起草说明

为促进滁州市体育事业科学发展，保证各项体育工作扎实有效推进，按照党的十九届五中、六中全会部署以及《体育强国建设纲要》、《安徽体育事业发展“十四五”规划和2035年远景目标》和《滁州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》总体部署，和国家、省体育事业改革发展新形势、新任务、新要求，结合相关法律法规、文件精神和我市实际情况，制定本规划。为做好《滁州市“十四五”体育事业发展规划》（以下简称《规划》）的起草工作，现做以下说明。
一、编制背景及过程
“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,也是体育事业改革发展的关键时期。高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神为根本遵循,强化“两个坚持”、实现“两个更大”，紧紧围绕建设体育强市目标，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，坚持举市体制与市场机制相结合，以推动高质量发展为主题，以供给侧结构性改革和需求侧改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好体育需求为根本目的，聚焦重点领域和关键环节，统筹群众体育、竞技体育、体育产业、体育文化高质量发展，推进全民健身与全民健康深度融合，推进体育治理体系和治理能力现代化，全面提升公共体育服务能力和水平，全面提升竞技体育的竞争力，全面提升体育产业发展规模和层次，在全省率先实现体育现代化。
为做好《规划》编制工作，市教体局从2020年10月启动编制工作，大致分为三个阶段。
第一阶段：学习中央、安徽省精神，起草编写提纲。结合中央、安徽省相关文件精神的学习领会，对编制《规划》的总体考虑和拟列入《规划》的重点任务和举措反复进行研讨，汇总形成了编写提纲。深入开展调研。规划编制调研工作在全面落实党的十九届五中、六中全会精神和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神的基础上开展。准确把握新发展阶段、新发展理念、新发展格局的要求，吃透上情、摸清底数，紧扣滁州体育发展实际，深入分析未来发展的优势和短板、面临的机遇和挑战，进而明确滁州市十四五体育奋斗目标。
第二阶段：坚持问题导向，形成文本初稿。根据市政府《关于发挥发展规划战略导向作用做好市“十四五”规划编制工作的通知》要求，高质量开展规划编制。教体局发展规划科、竞体科、体育产业科、群体科、教研院、基础教育科和滁州学院团队精心组织、周密安排、协调配合，进行了多次专题研究，取得了积极成果。
[bookmark: _GoBack]第三阶段：精益求精，征求意见。《规划》初稿形成以后，市教体局相关科室多次召开研讨会，经反复讨论修改后形成文稿，并向教体局相关科室负责人、滁州学院工作人员、体校代表、群众代表等大范围的编制进展交流会；分赴部分地方实地考察，在多轮征求各方意见的基础上认真撰写规划，反复修改完善。
二、框架内容
《规划》文稿分为四大板块、16个部分。
第一板块为现实基础，总结了滁州市体育事业“十三五”发展成就，分析了滁州市体育事业“十三五”发展主要问题，明确了滁州市体育事业“十四五”发展面临的机遇和挑战。
第二板块为指导思想和目标，明确了《规划》的指导思想，制定了提高全民健身服务水平、提升竞技体育综合实力、促进青少年健康发展、提升体育产业新高度、营造体育文化新氛围、全面深化依法治体六大发展目标。
第三板块为主要任务。分别对科学统筹健身资源，提高群众体育发展质量；紧抓传统优势项目，不断提升竞技体育综合实力；充分利用自身优势，推进体育产业创新发展；营造体育文化氛围，促进体育文化发展；实施青少年体育筑基强体行动，提高体质健康水平；强化依法行政，推进体育法治建设工作进行阐述和部署。
第四板块为保障措施。该板块主要从加强组织领导、全面深化改革、完善投入机制障、严格项目管理、强化评估监督五个方面，确保实施计划目标任务落到实处。
三、重点工作
1.加强场地设施建设
[bookmark: _Toc25925]进一步改善公共体育场地设施供给，到2025年，新建居民区和社区严格按照“室内人均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不低于0.3平方米”标准配建全民健身设施，结合城市旧小区改造，补建体育设施，增加体育活动空间。
[bookmark: _Toc4945]2.健全健身组织网络
积极发展城乡基层体育组织，形成遍布城乡、规范有序、富有活力的社会化全民健身组织网络。加快推动体育社会组织改革，加强各级体育社会组织规范化标准化建设，推动体育社会组织创新发展，完善体育社会组织网络，增强体育社会组织粘性和活力。
3.丰富全民健身活动
做好滁州市直机关趣味运动会、畅游琅琊·品味山水、天长茉莉花体育节等较成熟品牌赛事的组织工作。充分利用元旦、新年、“6·10毛泽东题词纪念日”“8·8全民健身日”等节假日，组织办好登高、健身跑、全民健身展演等比赛和活动，丰富赛事活动内容，大力推广社区运动会，提升群众获得感、幸福感。
[bookmark: _Toc13025]4.加强科学健身指导
建立滁州市科学健身“两库（科学健身专家库和科学健身资源库）、一机制（科学健身知识发布和传播机制）”，推广科学健身理念。到2025年，市、县两级科学健身指导中心全覆盖。组织社会体育指导员以全市的晨晚练点为阵地，在社区开展日常性的科学健身指导服务，构建群众身边的科学健身指导服务网络。
5.大力发展青少年体育
全面提升体育与健康课程人才培养质量，严格落实小学一二年级每周4课时，三至六年级和初中每周3课时，高中阶段每周2课时。加强体育传统特色学校建设，丰富青少年竞赛供给。
6.推进体育法治建设
完善体育规章制度，强化体育发展法律支持规范体育行政执法，提升体育市场监管水平加强法治宣传教育，营造尊法、学法、懂法、守法良好氛围。
[bookmark: _Toc9041]7.调整优化竞技项目布局　
调整、优化滁州市竞技体育项目布局。继续保持我市在体操、女排、手球等优势项目的竞争力，加大对橄榄球、男、女篮、男排、举重等项目的投入。做到“市有重点，县有特点，全市一盘棋”。大力支持足球项目发展，加强顶层设计，创新足球发展模式，以青少年足球为基础，加强足球传统学校建设，支持社会力量参与青少年足球运动发展。创办1-2项全市各年龄段参与的品牌足球赛事。
[bookmark: _Toc9991]8.创新训练手段和方法　　
提高现代科学训练模式与方法的应用范围和水平，加强科技创新与医疗保障，不断提升科学训练水平。建设完善“科、训、医、教”一体化的训练基地模式，新建1-2个高水平训练基地，申报1个国家级单项训练基地。
[bookmark: _Toc12781]9.加快实施竞技体育人才工程　
加强后备人才培养，建设好现有的国家级高水平后备人才基地、3-4个省级高水平后备人才培养基地，到2025年，注册青少年运动员数量达到4000人，每年向省级运动队输送80名优秀后备人才。完善裁判员管理体制，加强高水平裁判员的遴选和培养工作，打造一支高素质的裁判队伍。　　
[bookmark: _Toc11158]10.培育高水平竞技品牌赛事　　
打造1-2个自主品牌赛事，承办国内外高水平体育赛事，力争“十四五”期间承办1-2项国际专业赛事，承办3-4项全国性专业赛事，举办6-8项省级专业赛事。
11.推进体育产业创新发展
到2025年，全市体育产业总规模达到150亿元以上，健身休闲产业总规模达到90亿元以上，积极培育1个省级体育产业示范基地。激发市场主体活力，丰富体育赛事活动，开发健身休闲服务产业，实施健身消费促进计划，建立健全服务保障体系，推动体育彩票健康发展。

12.营造体育文化氛围
加快体育文化阵地建设，加强中华优秀传统体育文化研究和保护工作，积极成立滁州市体育文化协会。加强阵地建设，传承传统文化；坚定体育自信，弘扬体育精神；讲好体育故事，推动文化建设；丰富体育产品，构建合作新局。

四、印发事项
《规划》根据滁政办〔2020〕4号文件要求，市级一般专项规划原则上由规划编制部门自行印发或与市发展改革委联合印发。
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