关于滁州市“十四五”新型基础设施建设规划的起草说明
[bookmark: _GoBack]（滁州市发展改革委）

根据会议安排，现将《滁州市“十四五”新型基础设施建设规划（讨论稿）》（以下简称（规划））编制情况汇报如下：
1、 编制背景及过程
新型基础设施是以新发展理念为引领，以技术创新为驱动，以信息网络为基础，面向高质量发展需要，提供数字转型、智能升级、融合创新等服务的基础设施体系。“十四五”时期是滁州市贯彻落实新发展理念，推动现代化新滁州建设再出发的重要时期，是抢抓“数字经济”和“两新一重”战略机遇，促进经济转型及高质量发展的关键阶段。
为贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于新型基础设施建设的决策部署，科学谋划“十四五”时期我市新型基础设施发展，根据市委、市政府工作部署，市发展改革委于2020年底启动《规划》编制工作。2021年初，学习省、市“十四五”有关规划、会议精神和指示要求，全面梳理新型基础设施相关政策文件。2021年3月，赴各县（市、区）及重点开发区开展实地调研和集中座谈，深入关联企业、重大项目现场了解诉求、摸排问题及征集发展建议，形成滁州市“十四五”新型基础设施发展思路。参考江苏省，合肥市、芜湖市及淮北市等地相关研究成果，结合我市实际情况，编制形成《规划》（初稿）。紧密衔接《安徽省“十四五”新型基础设施建设规划》（征求意见稿），形成《规划》（征求意见稿），2021年8月和11月两次书面征求市直有关单位、县（市、区）政府、高校院所意见。2022年3月召开专家论证会，广泛听取专家意见与建议，在此基础上修改完善形成此次《规划》（讨论稿）。
2、 总体考虑
一是贯彻落实中央、省关于新型基础设施建设工作部署，加强系统谋划。党中央、国务院多次强调加快推进新型基础设施建设是适应经济发展方式转变和高质量发展的必然之举。安徽省深入实施“新基建+”行动，加快构建面向未来的新型基础设施体系。《规划》对我市“十四五”期间培育发展新型基础设施目标、任务、措施等做出了系统安排，为推进新型基础设施高质量发展提供了解决方案。
二是对标省“十四五”新基建规划要求，立足滁州实际，找准发展定位。紧密衔接上位规划，立足滁州现有基础，坚持需求导向、问题导向和目标导向，在发展定位、指标制定、重点任务的研究论证中，始终围绕市委、市政府的重大决策部署，将规划编制融入滁州经济社会发展的大环境，助力全市新型基础设施建设规模和创新能级迈上新台阶。
三是注重发挥市场、政府作用，广泛凝聚社会力量。强化市场在资源配置中的决定性作用，充分调动各类市场主体参与新型基础设施建设的积极性和能动性，发挥市场在人才阴雨、资金支持、创新供给等方面作用，更好发挥政府引导推动作用，加强规划协调，优化发展环境，加大政策保障力度。
四是注重绿色安全，筑牢新型基础设施建设安全屏障。强化低碳节能技术应用，降低新型基础设施能耗，助力实现双碳目标，坚持安全与发展并重，完善标准规范，确保网络安全、平台安全和数据安全。严格执行国家、省、市关于网络安全和信息安全法律法规及管理规定，完善新型基础设施建设安全测评、风险评估、安全管理、日常监测等管理。
3、 主要内容
《规划》包括七个部门内容，共1.9万多字，第一部分基本情况，第二部分总体要求，第三部分加快完善信息基础设施，第四部分全面升级融合基础设施，第五部分高效建设创新基础设施，第六部分新型基础设施建设重点行动，第七部分保障措施。
（一）第一部分是基本情况。《规划》指出，“十三五”时期我市信息基础设施不断完善，融合基础设施亮点纷呈，创新基础设施能力持续提升，但同时存在融资渠道有待拓宽、应用场景有待完善、支撑能力有待提升及创新能力有待加强等诸多制约因素。同时指出“十四五”期间，滁州市开展新型基础设施建设有利于贯彻落实国家重大战略、抢占新一轮经济发展制高点、拓宽区域开放合作方式、激发数字经济和民生服务新需求。滁州市的新型基础设施建设处于重要战略机遇期，应加强统筹谋划，突出发展重点，发挥比较优势，高质量推动新型基础设施建设。
（二）第二部分总体要求。立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动顺应新一轮信息技术变革和数字化发展趋势，为全面建成数字滁州和现代化滁州提供强大动力。明确“因地制宜，统筹推进”、“创新驱动，融合赋能”、“市场主导、政府引导”、“开放共享，绿色安全”发展原则。提出到2025年底，全市新型基础设施建设规模和创新能级迈上新台阶，信息基础设施更加完善、融合基础设施更加丰富、创新基础设施更大提升，并细化了12个具体指标。
（三）第三部分加快完善信息基础设施。提出推进5G网络全面覆盖，建设高效畅通的宽带网络，统筹建设物联基础设施，合理布局数据基础设施，探索发展新技术基础设施。
（四）第四部分全面升级融合基础设施。提出加快构建工业互联网基础设施，统筹推进智慧城市基础设施，系统部署智慧交通基础设施，积极发展智慧服务基础设施，合理布置智慧能源基础设施，全面推广智慧生活基础设施，打造美丽数字乡村基础设施。
（五）第五部分高效建设创新基础设施。以打造沪宁合产业创新带创新节点城市为目标，以“三区四城一带一基地”为创新主平台为载体，着眼产业链布局创新链，提出积极谋划科技基础设施，稳步推进科教基础设施，引育产业技术创新基础设施。
（六）第六部分新型基础设施建设重点行动。从要素保障、示范引领、产业培育、创新驱动和开放合作等方面提出5个方面重点行动，一是发展要素保障护航行动，提出落实人才、数据、土地、资金等要素支持保障作用，提升新型基础设施基础支撑能力。二是典型应用示范引领行动，提出推广应用示范新场景、支持推广新产品新技术、鼓励发展新业态新模式，拓展应用更多新模式、新业态、新场景。三是产业技术培育发展行动，提出增强产业基础能力和促进产业链高效协同，瞄准新型基础设施关键方向，协同推进制造业产业链优化升级。四是创新驱动提质增效行动，提出加快创新基础设施提质、强化科技成果转移转化和优化创新创业服务设施，塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。五是开放合作整体提升行动，提出重点推进“双圈互动”、探索政企合作新模式和深度融入国家发展战略，促进新型基础设施共建共用共享。
（七）第七部分保障措施。提出5个方面措施，引导和保障规划目标任务落地见效。一是加强组织领导，统筹推进新型基础设施建设工作，构建统一领导、分工合理、责任明确、运转顺畅的新型基础设施工作机制，确保将日常组织、协调、调度，等工作落到实处。二是强化项目管理，加大项目招商引资力度，推动建链、补链、延链、强链，努力提升产业层次，形成远近结合、梯次接续的项目储备格局。三是完善政策支撑，严格落实国家及省市各项支持政策，开展产业支持政策绩效评估，对分散在各部门的统筹优化，提高政策的针对性、科学性、精准性。四是协同安全保障，严格执行国家、省、市关于网络安全和信息安全法律法规及管理规定，完善新型基础设施建设安全测评、风险评估、安全管理、日常监测等管理。五是推进规划实施，加强对规划执行过程中建设、运营、监管跟踪评价，开展中期评估工作，加强过程跟踪及动态修正，提高规划和政策的针对性、时效性、可操作性。
4、 征求意见及采纳情况
一是广泛征求意见。两次征求18家市直有关单位、县（市、区）政府、高校院所意见，收到反馈意见48条，采纳38条，其余10条涉及具体企业、项目以及表述重复等，出于维护市场公平竞争和全文统一表述的考虑，均未采纳。二是召开专家评审会。邀请安徽大学、安徽省城乡规划设计院、安徽省社会科学院、合肥学院等单位的5名专家学者对《规划》进行评审论证，经质询和讨论，专家组一致同意通过评审。

