
关于《滁州市人力资源市场管理暂行办法》（送审稿）起草情况的汇报
市人社局

一、起草背景及主要内容
（一）起草背景
为了规范、培育、发展我市人力资源市场活动，促进人力资源合理流动和优化配置，促进人力资源服务业集聚发展，促进就业创业，根据《人力资源市场暂行条例》（2018年10月1日起施行）、《安徽省人力资源市场条例》（2022年3月1日起施行）和《安徽省人力资源服务产业园管理办法（试行）》，结合滁州实际，起草了《滁州市人力资源市场管理暂行办法》（以下简称《办法》）。
（二）主要内容
第一章 总则，第一条到第六条，主要规定了《办法》制定目的、行业标准制定的原则和重点，明确各级人力资源和社会保障部门的主要职责以及开展人力资源市场活动应当遵循的原则。
第二章 人力资源市场的培育与发展，第七条到第十六条，对我市人力资源市场培育与发展的目标及方式作出规定。
第三章 人力资源服务机构，第十七条到第二十条，明确了公共人力资源服务机构的职责定位、服务范围和管理要求的规定；第二十一条到第二十五条，明确了经营性人力资源服务机构的开展人力资源服务活动应取得行政许可及备案工作等事项作出规定。
第四章 人力资源服务产业园，第二十六条到第四十一条，对人力资源服务产业园的申报设立要求、运营管理和评估考核作出规定。
第五章 人力资源市场活动规范，第四十二条到第五十五条，对个人、用人单位和人力资源服务机构等人力资源市场主体在人力资源市场活动中权利义务和行为规范作出规定。
第六章 监督管理，第五十六条到第六十六条，对人力资源社会保障行政部门监督管理职责和工作举措的规定。
第七章 附则，第六十七条，主要规定了《办法》的实施时间。
二、新增事项
（一）人力资源服务产业园的建设
[bookmark: _GoBack]《办法》第四章“人力资源服务产业园区”，依据《安徽省人力资源服务产业园管理办法（试行）》的相关规定并结合我市实际情况，要求各县（市、区）、市经济技术开发区及苏滁高新技术开发区应当至少建设一个市级人力资源服务产业园。暂不具备市级人力资源服务产业园建设条件的，要结合地方主导产业和人才需求，建设专业性、行业性人才（人力资源服务产业集聚）市场。同时，将人力资源服务产业园建设工作纳入县域经济目标考核及开发区考核管理。
（二）对非我市的人力资源服务机构管理
目前，在我市人力资源市场开展经营活动的人力资源服务机构，有部分为非我市登记注册的外地公司，其直接与我市用工单位订立合作协议，但未及时向开展业务所在地的人力资源社会保障行政部门进行备案，给我市劳动监察部门的日常监管及执法增加了难度。
为此，结合我市实际情况，《办法》第五十五做出规定，要求在我市开展经营活动的非本市的人力资源服务机构，应当在开展人力资源服务业务之日起15日内向用工所在地劳动保障行政部门进行备案。
（三）细化监督管理
依据《安徽省人力资源市场条例》中监督管理的要求，结合我市实际情况，对其监督管理部分的条款进行了细化：  
1、 第五十四条，对人力资源服务机构在新业态平台提供服务时提出明确要求，要求经营性人力资源服务机构以劳务派遣形式与新业态平台合作的，应当依法与劳动者订立劳动合同，以货币形式按约定时间、方式足额支付劳动报酬，不得克扣或无故拖欠劳动者的劳动报酬，并依法参加社会保险。
2、 第五十七条，要求市、县（市、区）人力资源社会保障行政部门要对管辖范围内的人力资源服务机构开展日常巡查要做到管辖区域全覆盖，并要求双随机一公开的抽查比例不得低于本地人力资源服务机构总数的30%；
3、第六十六条，结合日常巡查、投诉举报、专项检查、劳动保障书面审查等有关工作，对人力资源服务机构进行综合评价，并根据评价结果对其进行分类管理，配套出台了《滁州市人力资源服务机构分类监管暂行办法》，对人力资源服务机构依照制定标准进行划分并分类进行管理。
三、请示事项
提请市政府常务会议研究审定通过后，以市政府名义印发，并向省政府备案。

附件：《滁州市人力资源市场管理暂行办法》（送审稿）
